



# کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

Iranian Islamic Human Rights Commission



## خبر برگزیده

## فهرست



- خبر برگزیده
- نظرخواهی
- دفاتر استانی
- تحقیق و پژوهش
- برنامه های فوری آتی
- نظارت بر رعایت حقوق بشر
- همایش ها و برنامه های جمعی
- برخی تحولات دیگر در کمیسیون

در جامعه اسلامی ایران که اکثریت جمعیت آن را مسلمانان شیعی مذهب تشکیل می دهند ماه محرم معنا و مفهوم دیگری دارد و همه جا رنگ و بوی خاص مناسبت های مذهبی این ماه را پیدا می کند. بر این اساس، تحولات دیماه به دلیل تقارن با ایام عزاداری های محرم، مثل هر سال تحت الشعاع مراسم های مذهبی مختلف قرار داشت با این ویژگی متفاوت که معترضین انتخابات ریاست جمهوری نیز در تدارک اعتراضاتی در مهم ترین روزهای عزاداری این ماه (خصوصاً روز عاشورا) برآمدند و نتیجه آن بروز زد و خوردهای زیاد و کشته شدن عده ای از شهروندان و مجروح شدن و دستگیری تعداد زیادی از افراد بود. وقایع روز عاشورا آن قدر تأسف برانگیز بود که از هر دو سو چه از ناحیه حاکمیت و چه از ناحیه معترضین با تحلیل و تفسیرهای برجسته ای روبرو شد. مسئولین رسمی و مردم همفکر و همراه با مسئولین رسمی، وقایع روز عاشورا (۶ دیماه - ۲۷ دسامبر ۲۰۰۹) را توهین به مقدسات مذهبی و اعتقادات دینی و ترویج بی بند و باری و هرج و مرج طلبی مبتنی بر برنامه ریزی و هدایت قدرت های سیاسی مخالف اسلام و نظام سیاسی ایران نامیدند و معترضین، وقایع روز یادشده را سرکوب شدید مردم و عاشورای خونین نامیدند و فیلم ها و تصاویر مختلفی نیز از طریق رسانه های برون مرزی پخش شد. پیرو وقایع روز یاد شده، چند روز بعد یعنی در نهم دیماه (۳۰ دسامبر ۲۰۰۹) تظاهراتی در تهران و شهرستان های مختلف در حمایت از موضع مراجع رسمی و در اعتراض به عملکرد معترضین انتخابات برگزار شد که بعداً مسئولین کشوری ضمن تقدیر از تظاهرات نهم دیماه اعلام کردند که این روز در تقویم ملی ایران ثبت خواهد و مسئولین قضایی نیز اعلام داشتند که مطالبه مردم را شنیدند و بر شدت برخورد با اغتشاشگران خواهند افزود. پیرو وقایع روز عاشورا، به جز دستگیرشدگان در خیابان ها، جمع کثیری از فعالین سیاسی و اجتماعی در سراسر کشور دستگیر و روانه بازداشتگاه ها شدند و طبیعتاً فضای عمومی کشور خصوصاً در کلان شهرها امنیتی تر و بسته تر شد. در چنین فضای کلی پر از هیجان و طرح مطالبات رادیکال از همه طرف، کمیسیون طبیعتاً یکی از جاهایی بود که در سخت ترین شرایط برای انجام مؤثر وظایف

خود در زمینه‌های مختلف حقوق انسانی قرار گرفت. مکاتبه با مسئولین ذریبط قضایی و انعکاس نگرانی‌های موجود از حیث رعایت حقوق انسانی و نشر آن در سطح عمومی به همراه پیگیری موردی عریضه‌های مختلف واصله و ثبت و ضبط ابعاد مختلف رویدادها از جمله اقدامات کمیسیون بود که در قبال مهم‌ترین رویدادهای ماه گذشته انجام داد. در این مدت علاوه بر اقدامات مربوط به جنبه عملی رعایت حقوق بشر، در ابعاد نظری و ترویجی تلاش جدی معمول شد تا در حد مقدورات، فعالیت‌های مختلفی در دفتر مرکزی و برخی استان‌ها انجام پذیرد. اگرچه نمی‌توان این واقعیت را نادیده گرفت که به لحاظ فضای عمومی جامعه ایران متأثر از وقایع سیاسی اجتماعی به وقوع پیوسته در این ماه، در حد قابل توجهی برنامه‌های نظری و ترویجی کمیسیون نیز امکان عملی نیافتند که لازم است در ماه‌های آتی جبران شود. در گزارش حاضر رئوس فعالیت‌های کمیسیون در ابعاد مختلف ارائه می‌شود با این امید که در هفته‌های آتی فضای عمومی جامعه ایران به سمت گشایش بیشتر و تحمل و مدارا سوق پیدا کند تا دغدغه‌ها و



توصیه‌های کمیسیون از جهت رعایت حقوق مردم و حاکمیت قانون و پرهیز از خشونت امکان عملی بیشتری پیدا کنند.

## نظارت بر رعایت حقوق بشر

برابر روال تثبیت شده در کمیسیون، طی چهار هفته اخیر نیز واحدهای نظارت داخلی و خارجی بر رعایت حقوق بشر به صورت روزانه و مستمر، صدها خبر و گزارش را مورد ملاحظه و ثبت قرار دادند که علاقمندان می‌توانند لوح فشرده گزارش نظارت‌های داخلی بر رعایت حقوق بشر حول ۱۶ محور موضوعی حقوق انسانی را از واحد مربوطه کمیسیون تهیه کنند یا مجموعه گزارشات و ادعاهای منتشره عمومی در خصوص مصادیق رعایت یا عدم رعایت حقوق بشر در ایران که مورد توجه بخش نظارت‌های داخلی قرار گرفته و بطور مرتب در سایت کمیسیون قرار گرفته را مورد مطالعه قرار دهند. در بخش نظارت‌های خارجی بر رعایت حقوق بشر نیز طی ماه گذشته ۵ گزارش ماهیانه جداگانه راجع به وضعیت حقوق بشر در مناطق پنج گانه جهانی (اروپا-آمریکا، آمریکای لاتین، آسیا و اقیانوسیه، آفریقا، کشورهای عربی اسلامی) با تفکیک وضعیت کشورهای مناطق مورد بررسی، تدوین شده که علاقمندان می‌توانند از فروشگاه محصولات کمیسیون گزارشات یاد شده را تهیه نمایند. در این دوره برخی از خبرهای مورد توجه بخش نظارت‌های داخلی بر رعایت حقوق بشر به امور حقوقی کمیسیون ارجاع شده تا با تشکیل پرونده همانند عریضه‌های مکتوب واصله از مردم مورد پیگیری قرار گیرد. عمده خبرها و گزارشات واصله مربوط به دستگیری‌ها و وقایع روز عاشورا و پس از آن بوده است. متعاقب ثبت و ضبط رویدادها و یا دریافت



عریضه‌های مردمی، مکاتباتی از سوی امور حقوقی کمیسیون خطاب به مسئولین ذریبط قضایی انجام شد که از جمله می‌توان به نامه مورخ ۸۸/۱۰/۷ خطاب به رئیس کل دادگستری استان تهران اشاره کرد. برابر خبری که از نامه مزبور در همان روزها در سایت کمیسیون قرار گرفت، چنین آمده است:

« متعاقب رویدادهای روز عاشورا در تهران و برخی شهرستانها، امور حقوقی کمیسیون با ارسال نامه‌ای ضمن تسلیت ایام سوگواری ابا عبدالله الحسین(ع) و ضرورت رعایت شعائر و مقدسات اسلامی، نگرانی خود را نسبت به وقایع بروز یافته و آثار متعدد آن از منظر حقوق انسانی اعلام کرد. در نامه مزبور با اشاره به وقایع تلخ بروز یافته پس از انتخابات ریاست جمهوری طی ماه‌های اخیر و اینکه در این مدت شهروندانی کشته و مجروح گردیده یا روانه بازداشتگاه‌ها شده‌اند و هم چنین به اموال خصوصی و عمومی خسارات متعددی وارد آمده و در قبال این تحولات معمولاً خبررسانی‌های متنوع و گاه متضاد انجام شده و می‌شود چنانچه در قبال همین حوادث روز عاشورا تا ظهر روز بعد آن خبرهای متنوعی حتی در مورد تعداد کشته‌ها منتشر شده، اعلام گردیده: در این میان برای دلسوزان کشور و کسانی که دغدغه رعایت موازین دینی و حقوق انسان‌ها را دارند و اعتقاد به اینکه احیای یک نفس در منطق قرآنی همانند احیای کل بشریت ارزش دارد و از کوچکترین ظلم و بیدادگری باید پرهیز کرد و آنچه به عنوان حقوق ملت در فصل سوم قانون اساسی ایران آمده تعارف و تزئین نیست بلکه تعهد حقوقی لازم الرعایه خصوصاً از سوی صاحبان قدرت می‌باشد، این نگرانی بیش از گذشته تقویت شده که مرجع محترم قضائی استان به عنوان نماینده مسئول رسمی احیای حقوق عامه ( برابر تصریح اصل ۱۵۶ قانون اساسی ) چگونه به ایفای نقش خود می‌پردازد و چه تلاشی را معمول می‌دارد تا جامعه احساس کند که متولیان اجرای عدالت دغدغه رعایت حقوق انسان‌ها را دارند نه اینکه برای محاکمه و زندان و اجرای حکم شهروندان عجله نشان دهند. (اگرچه در جای خود محاکمه و اجرای حکم نسبت به ناقضین حقوق مردم نیز انتظاری بحق و طبیعی از مرجع قضائی پایبند به اجرای عدالت است.)

در ادامه نامه سه صفحه‌ای کمیسیون خطاب به رئیس کل محترم دادگستری استان تهران اعلام شده که هم اینک در معرض این پرسش بسیاری از حقوقدانان دل‌نگران و دلسوز کشور هستید که چه تدبیری برای جلوگیری از روند حاضر اتخاذ نموده‌اید. آیا به مراجع مسئول ذریبط منعکس کرده‌اید که راهبرد مؤثر متوقف ساختن این روند احترام بیشتر به مردم و حاکمیت قانون و پرهیز از ادبیات و رفتارهای هیجانی و تحریک کننده است؟ آیا برای جلب اطمینان جامعه به این امر



نیندیشیده‌اید که لازم است از نقش نهادهای مستقل مردمی خصوصاً تشکل‌های برخوردار از حضور حقوقدانان کشور بهره بیشتر جسته



شود و مشورت آنها به کار آید و گزارش‌دهی آنها نزد افکار عمومی به طور جدی‌تر و شفاف‌تر توصیه شود تا صداهای بیگانه و غیر معتقد به مبانی این کشور خلأها را پر نکنند؟

در بخش پایانی نامه با اشاره به برخی از اخباری که از صبح تا ظهر ۸۸/۱۰/۷ منتشر شده است از جمله تعداد بازداشت شدگان جدید، تعداد مجروحان و ... تأکید شده که همه این اخبار از حیث حقوق شهروندی حائز اهمیت هستند و علی القاعده انتظار می‌رود که هیئت نظارت و پیگیری حقوق شهروندی دادگستری استان تهران با جدیت ابعاد این موضوعات را پیگیری کند تا ضابطین دادگستری و یا افراد دیگر که گاه نیروهای خودسر نامیده می‌شوند، برخلاف قانون عمل نکنند و حفظ نظم و امنیت عمومی با رعایت کامل همه موازین حقوق انسانی انجام پذیرد.

نامه با این امید به پایان رسیده که بزودی شاهد رویکردها و تدبیرهای جدید از سوی مسئولین محترم قضائی و انتظامی و امنیتی و هم‌چنین شخصیت‌های تأثیرگذار ملی طی روزهای آتی باشیم تا سرمایه‌های انسانی و مادی و معنوی کشور در مسیر پر تنش حاضر حفظ شده و همه ما با رفتار نامناسب خود شرم‌منده پیشگاه الهی و تاریخ این مرز و بوم نشویم.»

امور حقوقی کمیسیون به جز پیگیری ابعاد رعایت حقوق انسانی وقایع سیاسی اجتماعی ماه گذشته، برابر روال جاری خود عریضه‌های مردمی مختلفی را نیز در این ماه دریافت کرد که نمونه‌هایی از موضوعات مندرج در عریضه‌ها به شرح زیر بوده است:

- عریضه پدر لطفی از شیراز در خصوص رعایت حقوق فرزندش در فرآیند دادرسی کیفری

- پیگیری گزارشات مربوط به برخی برخوردهای انجام شده در دانشگاه آزاد مشهد

- عریضه چنگیز آقاخانی از تهران در خصوص اختلافات خود با شهرداری و ادعای اینکه حقوق مالکیت وی تضییع شده است.

- عریضه مادر کامران آسا در خصوص بازداشت فرزندش در تهران و تقاضای رعایت حقوق انسانی وی

- عریضه خانم حوا افتخاری که در خصوص روند رسیدگی قضایی مربوط به اختلافات خانوادگی خود تقاضای مشاوره حقوقی داشته‌اند.

- عریضه محمد شاه‌کرمی از شهرستان‌های استان تهران که تقاضای حمایت معیشتی را مطرح کرده است.

- تماس تلفنی تبعه کامرونی از زندان اوین که تقاضای حمایت انسانی را مطرح نموده در روند رسیدگی به اتهام قاچاق وی مطرح در مرجع قضایی

- عریضه خانم معصومه تورجی از سنندج برای پیگیری رفع مشکلات معیشتی وی

- عریضه خانواده حاجی‌زاده از قزوین و تقاضای رسیدگی دقیق‌تر مراجع قضایی به پرونده قتل فرزندشان



## همایش ها و برنامه های جمعی

در ماه اخیر چند برنامه جمعی از سوی کمیسیون در تهران و برخی استانها به صورت مستقل یا با همیاری و مشارکت دیگر سازمانها برگزار گردید که عناوین آنها و توضیح مختصر مربوط به هر یک به شرح زیر ارائه می شود:

- همایش عملی تخصصی خانواده (تبریز - ۸۸/۱۰/۲)

پیرو هماهنگی های انجام شده دفتر منطقه هفت کمیسیون با همیاری نهادهای محلی مختلف استان آذربایجان شرقی، دومین همایش کشوری حقوق خانواده در مورخ یاد شده در تبریز برگزار شد. در این همایش که بیش از ۸۸ مقاله علمی از سراسر کشور دریافت شد، اساتید و مسئولین



مراکز مختلف از جمله موارد اعزامی از تهران به ارائه بحث پرداختند که بازتاب های وسیعی نیز در سطح رسانه ها داشت. در پایان همایش علمی یاد شده نیز به نویسندگان مقالات برگزیده جوایزی اهدا شد.



- همایش بررسی حقوق خانواده های متهمین، محکومین و زندانیان در جامعه (تبریز - ۲۷/۱۰/۸۸)



پیرو هماهنگی‌های انجام شده توسط دفتر منطقه هفت کمیسیون، در مورخ یاد شده همایش علمی ترویجی در تالار جمهوری تبریز حول محورهای حقوق خانواده‌های زندانیان در قوانین داخلی و بین‌المللی، نقش نیروی انتظامی و ضابطین قضایی در حفظ حقوق خانواده‌های متهمین، حقوق خانواده‌های بازداشت شدگان در فرآیند تعقیب و پیگرد قضایی و در نهایت، تکلیف دولت‌ها در تأمین معاش خانواده‌های زندانیان برگزار شد.

- میزگرد علمی «بررسی ابعاد حقوقی و آثار بیان تنفرآمیز / Hate Speech از منظر موازین بین‌المللی حقوق بشر و اندیشه اسلامی» (دفتر

مرکزی - ۲۷/۱۰/۸۸)

میزگرد علمی یاد شده که پیرو شیوع برخی اظهارنظرهای تنفرآمیز در کشور، با حضور تعدادی از اساتید حقوق و صاحب‌نظران علوم اسلامی در دفتر مرکزی برگزار شد جنبه‌های مختلف موضوع در اندیشه اسلامی، ابعاد مفهومی بیان تنفرآمیز



از منظر موازین حقوقی، ممنوعیت بیان تنفرآمیز در موازین بین‌المللی حقوق بشر، ابعاد موضوع در نظام حقوقی ایران و راهکارهای چاره‌اندیشی در قبال بیان تنفرآمیز مورد بحث و بررسی قرار گرفت. خلاصه نظرات هر یک از اساتید، برابر روال جاری توسط بخش فقه و حقوق خبرگزاری دانشجویان ایران منتشر گردید.

- میزگرد علمی «بررسی ابعاد حقوقی طرح موضوع مطالبه خسارات ایران از متجاوزین خارجی طی یک قرن گذشته» (دفتر مرکزی - ۸۸/۱۰/۲۹)



در میزگرد علمی یادشده، با حضور جمعی از اساتید و حقوقدانان حیطه مباحث بین‌الملل، ابعاد حقوقی بین‌المللی موضوعی که اخیراً از سوی رئیس جمهور ایران مطرح شده است مورد واکاوی عملی قرار گرفت. در این نشست که خلاصه مباحث علمی آن در خبرگزاری دانشجویان ایران منتشر شد، ابعاد مفهوم خسارت در حقوق داخلی و حقوق بین‌الملل، مفهوم تجاوز، سازوکارهای رسیدگی به مطالبات مربوط به جبران خسارت در سطح داخلی و بین‌المللی و نقش نهادهای مدنی در این زمینه مورد بحث و بررسی قرار گرفت. حاصل مباحث نشست تخصصی یاد شده برای سازمان‌ها و نهادهای رسمی پیگیری کننده موضوع نیز قابل بهره‌برداری است و به همین جهت تقاضاهایی به کمیسیون واصل شد که دیدگاه‌های اساتید و صاحب‌نظران در نشست مزبور سریعتر به کمیته ایجاد شده در ریاست جمهوری منعکس شود. ضمناً نظر به اینکه مباحث مربوط به موضوع میزگرد یاد شده پایان نپذیرفته است قرار است به زودی نشست دومی نیز در دفتر مرکزی در این زمینه برگزار شود که گزارش آن در ماه آتی اعلام خواهد شد.



## تحقیق و پژوهش

در هفته‌های اخیر برابر روال جاری کمیسیون، فعالیت‌های نظری متعددی نیز انجام پذیرفت که بعضاً مجموعه کار به پایان رسید و در مواردی فعالیت‌های مربوطه ادامه دارد که طبیعتاً در آینده به پایان می‌رسد. موارد انجام شده یا در دست انجام به شرح زیر مورد اشاره قرار می‌گیرد:

- تدوین بروشورهای تخصصی توسط یکی از همکاران کارگروه حقوق همبستگی با عنوان آشنایی با نسل سوم حقوق بشر، ابعاد حق تعیین سرنوشت و ابعاد حق مالکیت بر میراث مشترک بشریت که قرار است به زودی در مجموعه بروشورهای آموزش عمومی کمیسیون در سراسر کشور بهره برداری شود.

- تدوین نوشتاری علمی با عنوان تأمین دادرسی عادلانه در پرتو رویکرد عدالت محور یا امنیت محور توسط یکی از همکاران کارگروه حقوق بشردوستانه جهت بخش مطالعه موردی (case study) سایت کمیسیون که در دسترس عموم قرار گرفت.

- ارائه مقاله افتخاری از سوی یکی از اساتید مرتبط کمیسیون با عنوان «حقوق افراد آسیب پذیر» جهت نشر در فصلنامه ایرانی حقوق بشر

- تدوین نوشتاری با عنوان «نقش ادیان در گسترش صلح، بررسی موضوع از نگاه نخبگان ارمنی» توسط یکی از همکاران افتخاری مرتبط با کمیسیون که خود از شهروندان اقلیت مسیحی ایرانی هستند. نوشتار مزبور در بخش مطالعه موردی سایت کمیسیون در دسترس عموم قرار گرفت.

- ارائه مقاله‌ای افتخاری از سوی یکی از اساتید مرتبط کمیسیون با عنوان «مطالعه تطبیقی در قوانین و رویه قضایی کشورهای مسلمان در ارتباط با مواد یک و ۳۷ پیمان نامه حقوق کودک» جهت نشر در فصلنامه ایرانی حقوق بشر

- ترجمه خبرنامه‌های آبان و آذر ماه کمیسیون به زبان‌های عربی و انگلیسی تا مخاطبین فراملی نیز از اطلاع‌رسانی فعالیت‌های این نهاد مطلع شوند.

- ترجمه بخشی از مطالعه‌ای تحقیقی در مورد حقوق همبستگی از دیدگاه اسلام و حقوق بین‌المللی بشر که احتمالاً در ماه آتی ترجمه کلی اثر پایان می‌پذیرد.

- تدوین مقاله‌ای توسط یکی از همکاران کارگروه حقوق بشردوستانه کمیسیون با عنوان «حل تعارض هنجاری حقوق بین‌المللی بشر و حقوق بین‌الملل بشردوستانه با تأکید بر تعهد به رعایت دادرسی عادلانه در مخاصمات مسلحانه داخلی» جهت نشر در فصلنامه ایرانی حقوق بشر.

- ارائه نوشتاری توسط یکی از همکاران امور تحقیق و پژوهش کمیسیون در زمینه ابعاد حریم خصوصی جهت درج در بخش مطالعه موردی سایت کمیسیون

- استمرار ترجمه کتاب مربوط به کار کودکان از زبان انگلیسی به فارسی که احتمالاً به زودی ترجمه کتاب پایان می‌پذیرد.



- آغاز ویرایش مجموعه مقالات ترجمه شده در زمینه حقوق همبستگی که به زودی امکان چاپ آنها به صورت یک کتاب برای بهره برداری جامعه علمی ایرانی فراهم شود.

- کمیته علمی کمیسیون نیز در ماه اخیر دو موضوع را طی دو نشست جداگانه با حضور اساتید برجسته حقوق کشور بررسی کرد: «همفکری حقوقدانان برای یافتن راه های برون رفت کشور از شرایط فعلی با لحاظ محدودیت های مختلف وارده بر حقوق بشر» و «ارزیابی ضوابط تدوین شده در دادستانی کل کشور تحت عنوان مصادیق محتوای مجرمانه قانون جرایم رایانه ای» موارد بررسی شده هستند.

## دفاتر استانی

در ماه گذشته، دفتر مرکزی برابر روال جاری سازمان، تلاش های متنوعی را بکار گرفت تا دفاتر استانی کمیسیون از قابلیت های محلی بخوبی برای پیشبرد حقوق انسانی استفاده کنند. هر یک از دفاتر در حد ظرفیت ها و تلاشهای خود فعالیت های مختلفی در چهار هفته اخیر داشته اند که ذیلاً به برخی از مهم ترین آنها اشاره می شود با یادآوری اینکه جزئیات فعالیت های استانی در سایت کمیسیون (زبان فارسی) منعکس است و ضمناً فعالیت های در حد همایش علمی یا برنامه های جمعی قابل توجه استانها، در بخش مربوطه خبرنامه حاضر ذکر شد که از تکرار آن خودداری می شود:

- در این ماه از دفتر مرکزی نماینده ای جهت ارزیابی عملکردهای مختلف دفتر منطقه دو مستقر در شیراز به شهر یاد شده اعزام و طی دو روز (۲۷ و ۲۸ دیماه) کارکردهای دفتر در ابعاد مختلف را بررسی و گزارش خود را به دفتر مرکزی ارائه کرد که معلوم شد برای رسیدن وضعیت فعلی دفتر به شاخص های تعیین شده توسط امور مشارکت ها و دفاتر استانی کمیسیون، لازم است تلاش های متنوعی انجام پذیرد. در این ماه از دفتر منطقه دو به مرکز اعلام شد که پیگیری برگزاری همایشی در بهمن ماه در مقوله اصلاح الگوی مصرف و حقوق بشر و همکاری مشترک با دفتر کمیته صلیب سرخ در ایران می باشد که در ماه آینده می توان به ارزیابی کم و کیف اجرا یا عدم اجرای این موارد پرداخت. از جمله دیگر فعالیت های دفتر منطقه یاد شده در این ماه می توان اشاره کرد به: تدوین بروشور آموزشی آموزه های اخلاقی عاشورا از منظر حقوق انسانی، انجام برخی امور خیریه ای برای افراد و برخی نهادهای مرتبط، شرکت برخی از مرتبین دفتر در کارگاه های آموزشی سه روزه صلیب سرخ و هلال احمر در زمینه حقوق بشردوستانه و پروژه نویسی، تعامل با برخی نهادهای محلی برای همکاری های مشترک و اطلاع رسانی برای فروش مجموعه تمبر حقوق بشر.

- دفتر منطقه هفت در این ماه فعالیت های متنوعی داشت از قبیل: میزبانی مشاور وزیر و مدیرکل امور زنان وزارت آموزش و پرورش، میزبانی یکی از نمایندگان قبلی مجلس شورای اسلامی در استان، برگزاری مراسم تقدیر از همیاران فعال حقوق بشر مرتبط با دفتر منطقه، پیگیری جذب اهدا یک خودرو توسط یکی از شرکت های استان به دفتر منطقه و در نهایت فعال بودن سایت خبری دفتر منطقه (بشر نیوز) و وبلاگ دفتر که مرتباً اخبار حقوق بشر داخل و خارج کشور و فعالیت های کمیسیون را منعکس کرده اند.





- در این ماه پیگیری های مختلفی از سوی دفتر مرکزی جهت جذب طلبه ای به دفتر منطقه ۵ کمیسیون که آشنا با تعاملات مراکز اسلامی در قم باشد انجام شد و فردی به صورت آزمایشی شروع به همکاری نمود. همچنین مقدمات برگزاری نشست دوم نظریه پردازی در زمینه «اقتضائات ارائه نظریه جهانشمول در حیطه اسلام و حقوق بشر» انجام شد تا این نشست به صورت مشترک با پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسلامی در اولین روز ماه آتی در قم برگزار شود.

- دفتر منطقه یک مستقر در کرمانشاه در ماه گذشته به طور جدی پیگیر توسعه هیات امناء و رفع مشکل مکان استقرار دفتر منطقه بود. قرار شده است در صورتی که شاخص های مورد انتظار دفتر مرکزی در استان کرمانشاه تامین نشود دفتر منطقه به استان دیگری منتقل گردد.

- دفتر منطقه شش مستقر در استان سمنان نیز فعالیت هائی داشت از قبیل: تعامل با برخی سازمان های محلی برای همکاری مشترک، تعیین نمایندگانی در سه شهرستان استان برای پیشبرد برنامه های کمیسیون، هماهنگی با برخی پزشکان شهر برای ارائه خدمات رایگان به افراد بی بضاعت، بازدید از مرکز توانبخشی شهرستان دامغان، برگزاری نمایشگاه عکس، برگزاری چند نشست علمی آموزشی در دفتر منطقه و اطلاع رسانی در مورد فعالیت های کمیسیون در سطح برخی شهرستان های تابعه دفتر.



## برخی تحولات دیگر کمیسیون

- در ماه اخیر، اقدامات متنوع دیگری نیز از سوی کمیسیون انجام شد که ذیلاً به رئوس مهم ترین آنها اشاره می شود:
- شماره جدید بولتن تخصصی حقوق زنان و کودکان در گستره جهانی که در بردارنده تحولات نظری تابستان سال جاری می باشد، منتشر شد.
  - کتاب ده گفتار در مورد اعلامیه جهانی حقوق بشر وارد مرحله نشر شد تا به زودی توزیع شود.
  - دو بولتن جدید «حقوق اقتصادی و اجتماعی و فرهنگی» و «حقوق بشر و گفتمان اسلامی در دنیای معاصر» که اواخر ماه قبل منتشر شد، در این ماه در سطح استان های مختلف کشور توزیع گردید.
  - واحد انفورماتیک کمیسیون خبرنامه های دو ماهه گذشته که طراحی آن به تاخیر افتاده بود را طراحی هنری کرد و در سایت کمیسیون قرار داد و برای گیرندگان خاص نیز ارسال شد.
  - در این ماه نماینده ای از کمیسیون پیرو دعوت انجام شده، در جلسه ای در نهاد ریاست جمهوری برای مذاکره در خصوص ابعاد حقوقی پیگیری مطالبات ایران ناشی از تجاوز دول خارجی در دهه های گذشته حاضر شد و دیدگاه های کمیسیون را منعکس نمود.
  - واحد خودکفایی کمیسیون برای فروش تمبر حقوق بشر و مجموعه دفتری مربوط به آن اقداماتی را در سطح مرکز و استان ها انجام داد.
  - نماینده ای از کمیسیون در همایش علمی «حقوق زنان در فرایند قضائی» که طی دو روز در محل دفتر مطالعات سیاسی بین المللی وزارت خارجه توسط دادسرای تهران و ستاد حقوق بشر قوه قضائیه و سازمان دفاع از قربانیان خشونت و با حضور تعدادی مهمانان خارجی برگزار شد، شرکت کرد.
  - پیرو تقاضای کرسی حقوق بشر و صلح و دموکراسی دانشگاه شهید بهشتی برای مشارکت کمیسیون در همایش علمی اسفندماه این نهاد راجع به قوانین انتخاباتی، کمیته علمی کمیسیون اعلام نمودند که نظریه این کمیته در ارزیابی قوانین انتخاباتی ایران و اصول کل حاکم بر آن به همایش مزبور تقدیم تا به نحو مقتضی در زمان همایش قرائت شود.



## نظر خواهی

- ۱- نظر شما مخاطب محترم در مورد خبرنامه حاضر از حیث شکلی و محتوایی چیست؟
- ۲- آیا پیشنهادی دارید که مایل باشید ارائه نمائید تا در شماره های آتی خبرنامه مورد توجه قرار گیرد؟
- ۳- آیا مایلید تبادل انتشارات جدید با کمیسیون داشته باشید؟
- ۴- آیا مایل به دریافت مرتب خبرنامه روابط عمومی کمیسیون هستید؟ در صورت مثبت بودن پاسخ، آدرس ایمیلی که مایلید ارسال شود را ذکر نمائید. با تشکر



کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

ایران - تهران - سیدخندان - ابتدای خیابان سهروردی شمالی - کوچه قرقاول - پلاک ۲

تلفن : ۸۸۵۲۹۷۴۲-۴

فکس : ۸۸۷۶۸۸۰۷

لطفا نظرات و پیشنهادات خود را به پست الکترونیکی زیر ارسال فرمائید :

ایمیل روابط عمومی [info@ihrc.ir](mailto:info@ihrc.ir)

ایمیل مرکزی [ihrc@ihrc.ir](mailto:ihrc@ihrc.ir)

# WWW.IHRC.IR

## www.humanrightsiran.com

## برنامه های فوری آتی

- طی روزهای آتی اجرای برنامه های متعددی مورد پیگیری کمیسیون است از جمله موارد زیر:
- دومین نشست نظریه پردازی در حیطه اسلام و حقوق بشر در ۸۸/۱۱/۱ برگزار خواهد شد.
  - برگزاری دومین نشست میزگرد علمی «بررسی ابعاد حقوقی طرح موضوع مطالبه خسارات ایران از متجاوزین خارجی به کشور طی یک قرن گذشته» در مورخ ۸۸/۱۱/۶.
  - بررسی لایحه برنامه پنج ساله ارائه شده از سوی دولت به مجلس برای ارزیابی آن از منظر حقوق بشر.
  - شروع سلسله نشست های تخصصی اخلاق و حقوق بشر در دفتر کمیسیون در قم.
  - پیگیری مقدمات آماده سازی نشست بعدی نظریه پردازی در قم حول مباحث حقوق بشر با موضوع جدید و ارائه کنندگان و ناقدین جدید.
  - اجرای برخی برنامه های ویژه در سطوح استانی همزمان با ایام پیروزی انقلاب اسلامی.

